

1

2

CONSELHO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS - CERH

3

**ATA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CERH**

<b>Data:</b> 07/12/2020	<b>Local:</b> Realizada por videoconferência
<b>Início:</b> 14h00min.	<b>Término:</b> 17:00min
<b>Pauta:</b>  <ol style="list-style-type: none"><li>1. Verificação de quórum e abertura da sessão;</li><li>2. Aprovação da Ata da última reunião;</li><li>3. Apresentação de relatório AGERH-COPPR/GPPA Nº 002/2020, referente ao aporte e as alocações dos recursos provenientes do PROCOMITÊS, em atendimento a Resolução CERH nº 005/2019 - <b>Processo 88919846</b>;</li><li>4. Apresentação do Plano de Restauração Florestal e Reflorestamento da Bacia de São Mateus - <b>CBH São Mateus</b>;</li><li>5. Apresentação de Projeto de Adequação de Estradas Rurais - <b>CBH Litoral Centro Norte do ES</b>;</li><li>6. Apresentação do Acordo de Cooperação Comunitária (ACC) da Microbacia do Córrego Jundiá - Jaguaré e São Mateus/ES e Termo de Cooperação Técnica com o Governo do Estado, trazendo para Sooretama o Programa Reflorestar na modalidade pagamento por Serviços Ambientais (PSA) - <b>CBH-Barra Seca e Foz do Rio Doce</b>;</li><li>7. Apresentação do sobrevoo de helicóptero, visando reconhecimento da região e monitoramento dos pontos para instalar equipamentos da rede de alerta e prevenção de eventos críticos - <b>CBH Rio Novo do Sul</b>;</li><li>8. Assuntos gerais;</li><li>9. Encerramento.</li></ol>	

4 **MEMBROS PRESENTES:**

- 5 • Conselheiro Suplente - José Roberto Jorge (SEAMA)
- 6 • Conselheiro Suplente - Fabricio Zanzarini (SEAG)
- 7 • Conselheira Suplente - Ligia Damasceno de Lima (SEDURB)
- 8 • Conselheira Suplente - Fernanda Furtado Orletti (SEDES)
- 9 • Conselheiro Suplente - Carlos Roberto Brandão Locatelli (SESA)
- 10 • Conselheiro Titular - Antônio Sérgio Ferreira Mendonça (UFES)
- 11 • Conselheiro Titular - André Romero da Silva (IFES)
- 12 • Conselheiro Suplente - Bernardo Enner Correa (FINDES)
- 13 • Conselheiro Titular - Murilo Antônio Pedroni (FAES)
- 14 • Conselheira Titular - Maria Helena Alves (CESAN)



- 15 • Conselheiro Titular - Jorge Vilchez Guerrero (EDP- Espírito Santo)
- 16 • Conselheiro Suplente - José Luis Delai Junior (EDP- Espírito Santo)
- 17 • Conselheira Titular - Ana Paula Almeida Sampaio - Substituindo (ASSIPES)
- 18 • Conselheiro Titular - André Luiz Labanca Rosas (FECOMÉRCIO)
- 19 • Conselheiro Titular - Paulo Henrique Breda Moulin (BRK Ambiental)
- 20 • Conselheiro Titular - Mauricio Vieira Gomes (COLÔNIA DE PESCADORES – Z9)
- 21 • Conselheiro Titular - Rubens Puppim (SINDIROCHAS)
- 22 • Conselheiro Titular - José Dalton Magalhães Cardoso (CBH JUCU)
- 23 • Conselheiro Titular - Sabrina Silva Zandonade (Consórcio Guandu)
- 24 • Conselheiro Titular - Élio de Castro Paulino (ONG Sinhá Laurinha)
- 25 • Conselheiro Suplente - Roosevelt da Silva Fernandes (ONG Sinhá Laurinha)
- 26 • Conselheira Titular - Ana Eloisa Sorriha (ONG JUNTOS SOS ES AMBIENTAL)
- 27 • Conselheiro Suplente - Eraylton Moreschi Junior (ONG JUNTOS SOS ES AMBIENTAL)
- 28 • Conselheira Titular - Fernando Henrique Moreno de Oliveira Del Piero (AEFES)
- 29 • Conselheiro Titular - Soliane Oliveira Souza (CBH Itaúnas)
- 30 • **CONVIDADOS:**
- 31 • CBH São Mateus - Emerson Rodrigues
- 32 • CBH Itaúnas - Paulo Sérgio
- 33 • CBH- Barra Seca e Foz do Rio Doce - Sello Briochi
- 34 • Coordenador Programa Reflorestar/SEAMA - Marcos Sossai

35 **PONTO I - VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM E ABERTURA DA SESSÃO;**

36 A Secretária Executiva do CERH Sr.<sup>a</sup> Cintia Cândido Matias Laures, saúda os Senhores  
37 Conselheiros e comunica a existência de quórum com 25 (vinte e cinco) instituições presentes,  
38 após passa-se a palavra para Presidente do CERH Sr. Fabricio Hérick Machado passando para o  
39 próximo ponto de pauta.

40 **PONTO II - APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR;**

41 Aprovada por unanimidade, o Presidente do CERH Sr. Fabricio Hérick Machado passando para  
42 o próximo ponto de pauta.

43 **PONTO III - APRESENTAÇÃO DE RELATÓRIO AGERH-COPPR/GPPA Nº 002/2020, REFERENTE**  
44 **AO APORTE E AS ALOCAÇÕES DOS RECURSOS PROVENIENTES DO PROCOMITÊS, EM**  
45 **ATENDIMENTO A RESOLUÇÃO CERH Nº 005/2019 - PROCESSO 88919846;**

46 O Presidente Sr. Fabricio Hérick, passa palavra para Sr.<sup>a</sup> Silvia Soares/AGERH, faz apresentação  
47 do relatório segue completa, em anexo, após a apresentação a Secretaria Executiva Sr.<sup>a</sup> Cintia  
48 Laures passa a fala para Sr. Eraylton Moreschi/ONG Juntos SOS relator do encaminhamento da  
49 CT do PROCOMITÊS, esclarece que sua relatoria não é o relatório apresentado e sim uma  
50 discussão gerada na câmara técnica sobre a contratação da locação de veículos através do  
51 PROCOMITÊS e dos comitês e foi verificado nesta reunião que comitês de bacia que através da  
52 decisão do Sr. Presidente do comitê determinando ao pessoal da AGERH pela locação do  
53 veículo para o comitê e sendo que membros da diretoria do próprio comitê foram contrários a  
54 locação do veículo, foi feita uma indicação que foi deliberada na câmara técnica e aprovada



55 para ser encaminhados para todos os membros do CERH deliberarem essa aprovação,  
56 conforme, segue anexo, o que foi deliberado, relatando e apresentando para todos  
57 conselheiros deliberarem pela aprovação dessa indicação, tinha membros de outro comitê na  
58 reunião que informou que no seu comitê antes de confirmar eles fizeram uma reunião plenária,  
59 deliberaram e confirmaram pela locação do veículo e a Sr.<sup>a</sup> Silvia desde a data da reunião se  
60 comprometeu agilidade em deixar todos os comitês cientes que essa condição seria  
61 apresentada no CERH para todos os comitês tomassem providências necessárias para não  
62 atrasar a renovação do contrato de locação de veículos essa é minha relatoria sobre a indicação  
63 de deliberação por parte dos comitês, ref. a verba dos PROCOMITÊS. A Sr.<sup>a</sup> Silvia  
64 Soares/AGERH, complementa, que a consulta aos comitês foi realizada, todos comitês foram  
65 consultados da renovação do contrato da locação de veículos e todos responderam  
66 favoravelmente e a aquisição foi realizada via consulta a cada comitê e se manifestaram  
67 favoravelmente, trata de uma renovação de contrato que se faz anualmente uma vez  
68 contratado o estado tem até cinco vezes a possibilidade de renovar, trata apenas de um  
69 processo de renovação, todos os comitês e plenárias se mostraram favorável a adesão a esse  
70 contrato/processo, e diz se houver necessidade de deliberar em plenária, se o CERH definir  
71 será levado para os comitês e que nem todos comitês terão plenária esse ano e o contrato se  
72 encerra em 12 de dezembro de 2020, existe uma manifestação pela aquisição do contrato e  
73 que as renovações são simples e que a SEGER sempre consulta AGERH e que todos os comitês  
74 responderam por e-mail dizendo da importância do veículo, que toda consulta foi procedida,  
75 todo procedimento foi cumprido. O Relator da CT Sr. Eraylton Moreschi/ONG Juntos SOS,  
76 esclarece que a indicação foi aprovada dentro da CT de Procomitês é a partir da deliberação  
77 por parte deste conselho, esse trabalho se iniciou dia 11 de novembro e estamos em 07 de  
78 dezembro já teve uma possibilidade de todos comitês se estruturarem, realizarem suas  
79 plenárias e votarem pela a renovação do contrato ou não e que a vontade do presidente não  
80 pode superar em cima plenária do comitê. Foi aberta para plenária do CERH passando a palavra  
81 para o conselheiro Sr. Élio de Castro Paulino/ONG Sinhá Laurinha, que esclarece quando foi a  
82 consulta da AGERH para o comitê responder se queria renovar o contrato, sugeriu que em  
83 função pandemia, em função do veículo está parado que não renovassem o contrato, a decisão  
84 foi acompanhada pelo vice presidente do comitê, entre três membros da diretoria do comitê  
85 o presidente seguiu o voto dele, manifestou pela continuidade do contrato e não ouviu a  
86 diretoria e a plenária do comitê, a questão foi originária no comitê da bacia do Rio Jucu e  
87 deveria ser resolvida lá o assunto veio para plenária CERH porque não resolvida lá no CBH e a  
88 AGERH fez vista grossa que deveria preconizar da forma mais democrática possível ouvindo  
89 toda diretoria e não a manifestação apenas de um membro da diretoria, o que o CERH precisa  
90 discutir é a decisão da câmara técnica. O Sr. José Dalton/CBH JUCU esclarece que nunca se  
91 manifestou contrário em ouvir a plenária do comitê a prática de renovação do contrato nos  
92 anos anteriores não ouve essa exigência de manifestação da plenária para renovar o contrato.  
93 A Sr.<sup>a</sup> Fernanda Furtado/SEDES explica que a partir do momento que o contrato for encerrado  
94 não vai mais existir a palavra renovação, se perde o preço que tem hoje, qual o preço que  
95 conseguir para fazer a nova contratação, se fosse feito uma negociação do contrato para  
96 manter o preço. O Sr. Fabricio Zanzarini/SEAG complementa que para ficar ciente na hora de  
97 votar, tirar ou incluir carro se é perder o contrato ou se perder um contrato ou outro e se esses  
98 carros podem voltar. A Sr.<sup>a</sup> Fernanda Furtado/SEDES complementa que é o mesmo contrato o  
99 corporativo da secretaria que conhece tem uma clausula que pode renovar em qualquer  
100 momento do contrato e pode retirar de uso 25% do número de carro sem prejuízo no valor que  
101 está sendo pago e pode retornar quando quiser ou devolve e não paga aquele mês. O Sr. Paulo  
102 Sérgio/CBH Itaúnas fala que estão perdendo tempo muito repetitivo esse assunto. O  
103 conselheiro Sr. Paulo Henrique Breda/BRK Ambiental diz que está tudo em ata e enviado para  
104 AGERH e que o carro do Itapemirim é utilizado sim e que não é só usado para reuniões sendo  
105 utilizado, conforme os objetivos que está na lei 9433 é a articulação em toda bacia, comitê de  
106 bacia são no Estado do Espírito Santo são 14 comitês, tem usar esse veículo para hoje, fazendo  
107 essa articulação de atendimentos aos regimentos, a outorga e vários assuntos que tem que





108 discutir dentro da bacia, pede aos conselheiros que tiver que atender essa solicitação da  
109 câmara técnica que seja para próxima renovação se for feito nesse momento vai prejudicar o  
110 andamento dos comitês. O conselheiro Sr. Élio de Castro Paulino/ONG Sinhá Laurinha diz que  
111 essa discussão está ficando atravessada, o conselho estadual de recursos hídricos deve discutir  
112 institucionalização do sistema, contrato, aplicação do recurso é administrativo respeitando as  
113 normas da legislação. A Sr.<sup>a</sup> Solange Cardoso Malta Nogueira/AGERH esclarece que esse  
114 contrato é só da AGERH, foi feito em 2017, locação de veículos para atender os comitês com  
115 recursos do PROCOMITÊS, foi feito licitação, pregão 04/2017 e os preços não aumentaram até  
116 hoje foi pago cada carro mil e cem reais, tem contrato de doze mil por ano, agora recente a  
117 AGERH fez um contrato renovou o contrato de locação de veículo porque já estava fazendo  
118 cinco anos, ficou muito mais caro, esse contrato pode ser prorrogado por esse e por mais um  
119 período de doze meses, ele vence dia 12 de dezembro de 2020 até o momento foi feito dessa  
120 forma, decidiu em adquirir o carro em 2017 e todo ano os comitês no caso os presidentes se  
121 manifestaram pela prorrogação por mais doze meses que é o objeto atual, o CBH Jucu não  
122 tinha carro, no ano passado no segundo semestre cresceram no contrato mais um carro para  
123 atender o CBH Jucu, como disse A Sr.<sup>a</sup> Fernanda Furtado/SEDES e o Sr. Fabricio Zanzarini/SEAG  
124 os contratos podem ser acrescido e suprimido até 25%, e falando em pandemia em carro  
125 parado o governo do estado publicou decreto que tinha que suprimir 30% de todos nossos  
126 contratos no caso dos carros do comitê não suprimimos porque não podia tirar carros de um  
127 determinado CBH e os outros ficarem com carro e também considerando que era dinheiro que  
128 já estava na conta repasse do governo federal do PROCOMITÊS, pelo bom andamento das  
129 atividades o contrato era muito barato e continuou, o contrato vence dia 12 de dezembro de  
130 2020 e vencendo acabou contrato, teremos que abrir uma nova licitação em 2021, dia 10 agora  
131 será ultimo para empenho do exercício de 2020, no início de 2021 será iniciado um novo  
132 processo para aquisição dos veículos se decidiram em plenária que irão continuar com o veículo  
133 se for decidido isso, será aberto um processo em janeiro, o orçamento é votado pela assembleia  
134 e voltando o orçamento em fevereiro pode licitar e os carros irão chegar em março porque é  
135 prazo legal, se decidirem pela não renovação solicito que dia 13 de dezembro todos os carros  
136 deverão estar aqui na AGERH para fazer a entrega a Delta, porque o contrato acabou, como foi  
137 levantado pela Sr.<sup>a</sup> Fernanda Furtado/SEDES a possibilidade de suprimir quantos carros  
138 quiserem, faz um aditivo de supressão. O Relator da CT Sr. Eraylton Moreschi/ONG Juntos SOS  
139 diz que estão para dialogar e achar solução e fala que pode colocar no ano que vem que todas  
140 as instituições que não tiveram divergências entre suas diretorias e seu comando sejam  
141 renovados seus contratos, a partir do ano que vem todas as instituições deverão ter suas  
142 renovações via plenária, diz que os membros da CT do PROCOMITÊS querem preservar a  
143 democracia deliberativa, preservar o dinheiro público e querem garantir a fiscalização dos  
144 comitês na utilização das suas verbas. A Conselheira Sr.<sup>a</sup> Sabrina Zandonade/Consórcio  
145 Guandu, a indicação da câmara técnica faz muito sentido, mesmo sendo uma decisão da  
146 diretoria deve comunicar a plenária, que a indicação pudesse valer para o próximo ano,  
147 recomenda ao Presidente do Jucu que talvez ainda de tempo de rever a decisão, considerar a  
148 possibilidade desse aditivo de 25%, abrindo mão do carro agora e tempo depois levar esse  
149 assunto para plenária e voltar com adesão ao carro da plenária. O Relator da CT Sr. Eraylton  
150 Moreschi/ONG Juntos SOS faz proposta para deliberação, a proposta seja renovada com a  
151 supressão do carro do comitê do Jucu até que o Jucu apresente uma decisão de diretoria ou  
152 plenária sobre a renovação ou não do carro e a partir do ano de 2021 todas as renovações  
153 deverão ser obrigatoriamente aprovadas por plenária. A conselheira Sr.<sup>a</sup> Fernanda  
154 Furtado/SEDES diz que AGERH não está fazendo terrorismo e sim cumprindo um contrato é  
155 uma cláusula contratual sob pena do estado pagar multa e não é obrigatoriamente que se  
156 indique perante a renovação a questão de quem vai sair e quem vai ficar se não estiver fechado  
157 pode fazer ao longo do contrato, é um contrato que está sendo continuado não é um contrato  
158 novo que precisa de prazo de carência, é dinheiro público precisa ser respeitado. O conselheiro  
159 Sr. Élio de Castro Paulino/ONG Sinhá Laurinha, respondendo a Sr.<sup>a</sup> Sabrina  
160 Zandonade/Consórcio Guandu que nossos regimentos nos permitem tomar decisões *ad*





161 *referendum* e na próxima reunião esse assunto é pauta e não está vendo boa vontade para  
162 defender essa questão institucional que aconteceu no CBH Rio Jucu, não estão se atentando  
163 para um problema que foi levantado em um comitê, uma diretoria um segmento só decidir,  
164 isso fere a essência democrática chamada gestão de recursos hídricos com base na legislação  
165 9433. O Conselheiro Sr. José Dalton/CBH JUCU, informa que pode fazer *ad referendum*. A Sr.ª  
166 Solange Cardoso Malta Nogueira/AGERH, pode prorrogar todos e tem o ano todo de 2021 para  
167 resolver quem vai entrar e quem vai sair e que dia 12 dezembro de 2020 vencendo acabou  
168 quem assinou o contrato foi o Presidente da AGERH e tem que cumpri o rito contratual e  
169 devolver o veículo e está à disposição de todos para quaisquer esclarecimentos. O Conselheiro  
170 Sr. José Roberto/SEAMA o carro foi uma conquista para facilitar o deslocamento dos CBHs,  
171 fortalecer autonomia e aperfeiçoar a capacidade operacional do CBH e esse processo objeto é  
172 o mesmo, o objetivo é o mesmo, estão em processo de renovação desse contrato, estão aberto  
173 ao diálogo, esses recursos estão sendo gastos, estão aplicando recurso conforme a lei de  
174 licitação determina, todo recurso sai de acordo que vocês deliberam, os membros dos CBHs  
175 deliberam e fazem aplicação desse recurso. A servidora Sr.ª Silvia Soares/AGERH vem  
176 acompanhando esse contrato com afinco, fazendo com que atinge o número de meta possível  
177 para atingir um resultado satisfatório, não querem tirar carro de ninguém querem que o carro  
178 continua, vem mais equipamentos e recebem mais investimento para os CBHs avancarem cada  
179 vez mais na direção no sistema de gestão de recursos hídricos, ajudar AGERH dar uma resposta  
180 para sociedade na bacia, que não atinjam os demais comitês que eles continua funcionando  
181 com os carros da maneira como está estão à disposição. A Secretaria Executiva Sr.ª Cintia  
182 Laures, fala das propostas para votação 1ª proposta da CT deliberação das plenárias agora para  
183 renovação; 2ª proposta renovar e os comitês de bacia encaminhar as deliberações ou atos de  
184 ad referendum em 2021 sem estipular prazo para cumprimento; 3ª proposta para próxima  
185 renovação em 2022. O Conselheiro Sr. Eraylton Moreschi Junior/ONG JUNTOS SOS ES  
186 AMBIENTAL solicita a retirada da proposta 1 da CT, aprovado pelos membros da CT. Ficou  
187 deliberado pelo CERH por unanimidade vai renovar o contrato e que em 2021 os CBHs  
188 encaminharão documentos/deliberações de plenária ou ad referendum da diretoria e em  
189 relação essa renovação que está acontecendo no final de 2020 e para as próximas renovações  
190 terá aprovação da plenária do CBHs vai seguir nessa forma de encaminhamento feito pelo  
191 CERH. O Conselheiro Sr. Eraylton Moreschi Junior/ONG JUNTOS SOS ES AMBIENTAL, fala sobre  
192 a demanda da CESAN, solicita registro em Ata, a Sr.ª Maria Helena Alves solicita ofício da ONG  
193 Juntos SOS com as informações que foram solicitadas e não foram atendidas, pois entende que  
194 a solicitação foi finalizada. A Secretaria Executiva Sr.ª Cintia Laures pede que o assunto e  
195 encaminhamentos sejam feitos de forma externa da reunião para não atrasar os demais pontos  
196 a serem apresentados, passando para o próximo ponto de pauta.

197 **PONTO IV - APRESENTAÇÃO DO PLANO DE RESTAURAÇÃO FLORESTAL E REFLORESTAMENTO**  
198 **DA BACIA DE SÃO MATEUS - CBH SÃO MATEUS E CBH ITAÚNAS;**  
199

200 A Secretaria Executiva Sr.ª Cintia Laures passa a fala para Sr. Emerson Rodrigues Machado/CBH  
201 do Rio São Mateus, conforme apresentação, em anexo, fala que vai falar em nome do CBH São  
202 Mateus e CBH Itaúnas e que são as bacias mais degradadas de todos os comitês do estado é  
203 fruto de um trabalho que teve começo na criação das duas câmaras técnicas que foram criadas  
204 em abril deste ano, teve a iniciativa resgatar dentro do plano de bacia as câmaras técnicas e  
205 trabalhar um documento que apontassem áreas prioritárias para receber objetos de  
206 restauração florestal, passa palavra a Sr.ª Soliane Oliveira Souza/CBH Itaúnas, que convida  
207 lançamento do plano de bacia de recursos hídricos dia 15/12/2020 às 17hs, a Secretaria  
208 Executiva Sr.ª Cintia Laures, passa para o próximo ponto de pauta.  
209

210 **PONTO V - APRESENTAÇÃO DE PROJETO DE ADEQUAÇÃO DE ESTRADAS RURAIS – CBH**  
211 **LITORAL CENTRO NORTE DO ES;**

212 A Secretaria Executiva Sr.ª Cintia Laures passa a palavra para Sr. Paulo Sérgio/ CBH LITORAL  
213 CENTRO NORTE DO ES, que informa que o esgoto da cidade de João Neiva é jogado no Rio



214 Piraquê-Açu sem tratamento, que abastece Aracruz que consome essa água, primeiro precisa  
215 trabalhar que o esgoto de João Neiva fosse tratado e segundo recuperando as estradas,  
216 fazendo caixas secas e pequenas represas diminui o assoreamento da calha do rio aumentando  
217 o volume de água e não passaria pela crise como há 3 ou 4 anos atrás. O autor do projeto é  
218 Heliomar Comério, fizeram parceria com Senar do Espírito Santo foi treinado todos operadores  
219 de máquinas dos municípios de Aracruz, Ibiráçu e João Neiva, o custo desse projeto era em  
220 torno de R\$ 600.000,00 (seiscentos mil reais), precisa parceria dos prefeitos o que do comitê,  
221 pois sem a parceria e aval dos prefeitos não tem comitê que vai para frente. A conselheira Sr.ª  
222 Maria Helena/CESAN pergunta ao Sr. Paulo Sérgio se previu na proposta algum subprojeto de  
223 monitoramento, o que vai monitorar o resultado e o que está sendo ganho com as atividades,  
224 Sr. Paulo Sérgio diz que não tem o valor exato mais ganho seria grande, a manutenção seria  
225 feito pelos municípios depois que fosse implantado, o custo não é alto os proprietários  
226 participam desse trabalho de limpezas de caixas secas, com cuidado das estradas para não  
227 haver assoreamento. O conselheiro Sr. Antônio Sérgio/UFES, diz muito se fala do benefício da  
228 recuperação florestal com relação aos recursos hídricos, seria importante que essa recuperação  
229 fosse acompanhada por monitoramento de quantidade e qualidade de água no sul de bacia,  
230 onde as ações foram implementadas para servir de exemplo em outras bacias esse  
231 reflorestamento, se fala muito reflorestar planta água e seria interessante ter dados de  
232 melhorias de vazões na época da seca e melhoria da qualidade da água para mostrar que o  
233 investimento e recuperação florestal é muito benéfico para recursos hídricos. O Sr. Paulo Sérgio  
234 responde que em Aracruz a meta era fazer 250 proteções de nascentes e atingiram 232, em  
235 parceria com produtores rurais, municípios e a fundação Banco do Brasil. O conselheiro Sr. Élio  
236 de Castro Paulino/ONG Sinhá Laurinha, fala do Rio São Mateus e o Rio Itaúnas que essa região  
237 precisa de apoio, que o projeto precisa ser abraçado pelo estado, pelas grandes empresas que  
238 atuam na região e parabeniza Sr. Paulo Sérgio pelo trabalho. O conselheiro Sr. Antônio  
239 Sérgio/UFES diz que proteger a nascente não recupera a quantidade de água na bacia, precisa  
240 fazer reflorestamento e proteção do solo nos platôs e nos taludes. Finalizam a apresentação e  
241 a Secretaria Executiva Sr.ª Cintia Laures, passa para o próximo ponto de pauta;  
242

243 **PONTO VI - APRESENTAÇÃO DO ACORDO DE COOPERAÇÃO COMUNITÁRIA (ACC) DA**  
244 **MICROBACIA DO CÓRREGO JUNDIÁ – JAGUARÉ E SÃO MATEUS/ES E TERMO DE**  
245 **COOPERAÇÃO TÉCNICA COM O GOVERNO DO ESTADO, TRAZENDO PARA SOORETAMA O**  
246 **PROGRAMA REFLORESTAR NA MODALIDADE PAGAMENTO POR SERVIÇOS AMBIENTAIS (PSA)**  
247 **– CBH-BARRA SECA E FOZ DO RIO DOCE;**

248 A Secretaria Executiva Sr.ª Cintia Laures passa a fala para Sr. Selso Briochi/CBH Barra Seca e Foz  
249 do Rio Doce, aqui no Espírito Santo teve Acésita em 2014, 2015 e 2016 começou ter conflito de  
250 água esse ACC é uma bacia Jundiá e tem uma barragem no município de Jaguaré que capta água  
251 da bacia os produtores não queriam liberar água e foi parar no Ministério Público, em 2016,  
252 Ministério Público chamou o SAAE, o comitê e várias entidades e propôs fazer esse acordo,  
253 fizeram várias reuniões, fizeram o acordo, homologaram esse documento é um documento  
254 definitivo, faz apresentação do relatório técnico, fala do programa reflorestar que teve um  
255 conflito em Sooretama da bacia barra seca, CBH junto com os parceiros foi feito um documento,  
256 contrataram uma técnica que levantou todos os dados produtores, documentação. O  
257 reflorestar existe hoje tem 51 produtores, tem a mata em pé, floresta em pé, regeneração  
258 natural, plantio e tem o SAFI, todo ano recebem uma parcela através uma auditoria, esse  
259 contrato começou em 2017, ação do comitê é fiscalizar, uma iniciativa importante do governo  
260 com essas ações as pessoas irão entender o que é comitê e irão dar valor e crédito. O Marcos  
261 Sossai/Coordenador Programa Reflorestar/SEAMA, completa na sua fala que era um período  
262 de escassez, Leon Alimentos uma empresa privada percebeu que a falta de água afetava no  
263 seu processo produtivo e que comprava matéria prima na Bahia para poder processar porque  
264 não tinha água para irrigar os seus plantios, associou isso a falta de água e entendeu que  
265 cuidando da floresta era um caminho para fazer isso, juntou o privado, o poder público e o  
266 terceiro setor que na ocasião era o IBIO, TNC e a Leon Alimentos esse acordo foi assinado pelo



267 SEAMA, a meta era 51 atendimentos e conseguiram 48, esses 51 estão gerando 130 hectares  
268 de recuperação em várias modalidades, estão investindo muito forte em estudos, o recurso é  
269 limitado e isso leva a investir com mais qualidade no recurso público, tem nos próximos dois  
270 meses no máximo, a finalização de estudo de priorização que vem sendo feito sempre acima  
271 de pontos de capacitação de água para abastecimento humano, pegaram os pontos, CESAN,  
272 SAAE, privado como Cachoeiro, delimitaram a bacia de proteção de água, algumas não podem  
273 ser trabalhadas porque são muito grandes e nessas áreas estão estabelecendo pontos  
274 estratégicos, pontos prioritários com base em todo rigor científico de estudos e nessas áreas  
275 entendem que o banco mundial que aporta bastante recursos no reflorestar e vai em algumas  
276 delas autorizar que seus recursos sejam investidos nessa área, que o programa a partir do ano  
277 que vem, vai conseguir expandir a sua atuação com recursos do banco, se consegue atuar  
278 basicamente com dinheiro do banco mundial, o dinheiro do estado entra como contrapartida  
279 para viabilizar esse recurso do banco mundial, diz que em março do ano que vem querem lançar  
280 um edital das áreas de expansão no norte do estado, bacias hidrográficas vão ser  
281 contempladas. O Sr. Selso Briochi/CBH Barra Seca e Foz do Rio Doce, fala ACC Jundiá se puder  
282 já trabalhar e diz sabendo trabalhar o produtor ele são muito conscientes do tem que fazer se  
283 ele não tiver água não consegue produzir nada. O Sr. Marcos Sossai/Coordenador Programa  
284 Reflorestar/SEAMA diz que estão estudando pontos de capacitação de água para abastecer  
285 centro urbanos hoje são mais ou menos 210 pontos, está sendo estudado reservatórios que  
286 são públicos para justificar a atuação e está estudando a montante de reservatórios. A Sr.ª  
287 Sabrina Zandonade/Consórcio Guandu parabeniza Sr. Selso e Sr. Sossai e fala do comitê que  
288 está trabalhando com ações mais emergenciais no caso o ACC e buscando articular com ações  
289 com resultados mais a longo prazo, preocupado com reflorestamento da bacia e conheceu o  
290 documento que formalizou o ACC do Jundiá no final de 2018, que objeto de estudo na minha  
291 pesquisa de mestrado e viu diferente dos outros comitês é um documento que não tem prazo  
292 determinado, não é válido só para crise hídrica é muito importante se trabalhar as questões  
293 antes que o conflito se instaure e que as regras estabelecida não somente para os irrigantes,  
294 apesar de crise hídrica, o abastecimento público ser prioridade, a agricultura é tão importante  
295 na região, que buscou garantir fundamentos dos usos múltiplos, que todas as partes sigam as  
296 regras e não ficam penalizando só um lado. O Sr. Selso Briochi/CBH Barra Seca e Foz do Rio  
297 Doce fala que não tem que penalizar só o produtor, está cobrando um plano do SAAE para que  
298 faça um plano B, comitê junto com a câmara técnica fizeram reuniões o produtor entendeu e  
299 que todos tem que ceder um pouquinho se não chegam a um acordo, é um documento de  
300 todas CTs do estado só esse é definitivo. A Sr.ª Sabrina Zandonade/Consórcio Guandu pergunta  
301 no momento da elaboração se contaram mais com as representatividades das instituições não  
302 envolveram diretamente os usuários se ficou para um momento posterior e se estão  
303 conseguindo implantar o que foi definido e homologado em 2018 já tem dois anos. O Sr. Selso  
304 Briochi/CBH Barra Seca e Foz do Rio Doce responde, convidaram produtores e participaram foi  
305 feito documento em 2019 ficou de fazer a comunicação e não conseguiram, em 2020 tentaram  
306 fazer comunicação devido a pandemia pararam, hoje tem uma comissão que acompanha,  
307 prefeitura, comitê e entidades tem um grupo no WhatsApp estão avaliando, as reuniões não  
308 estão sendo feita, querem fazer um relatório fazer visitas a cada três a quatro meses fazer o  
309 mesmo com reflorestar é um documento que tem que trabalhar ainda e diz a medida que for  
310 acontecendo, podem vir e relatar a todos do CERH. O Sr. Antônio Sérgio/UFES diz que esses  
311 trabalhos possam ser multiplicados em outras bacias hidrográficas que não fique só nas bacias  
312 de origem. A Secretaria Executiva Sr.ª Cintia Laures, passa para próximo ponto de pauta;

313  
314 **PONTO VII - APRESENTAÇÃO DO SOBREVÃO DE HELICÓPTERO, VISANDO RECONHECIMENTO**  
315 **DA REGIÃO E MONITORAMENTO DOS PONTOS PARA INSTALAR EQUIPAMENTOS DA REDE DE**  
316 **ALERTA E PREVENÇÃO DE EVENTOS CRÍTICOS - CBH RIO NOVO DO SUL;**

317 Devido ao tempo regimental da reunião, este ponto será apresentado em outra reunião.

318  
319 **PONTO VII – ASSUNTOS GERAIS;**





320 A Secretaria Executiva Sr.<sup>a</sup> Cintia Laures, passa para a apresentação da planilha abaixo, após  
 321 passa-se para o próximo ponto de pauta encerramento.

Protocolo	Instituição	Ofício	Assunto	Status
2020-GMDOC6	ONG JUNTOS SOS ES AMBIENTAL		Solicitação de ação imediata e energética do Senhor Secretário Estadual de Meio ambiente e Presidente da CERH em conjunto com o Presidente da AGERH, junto a Diretoria da CESAN para que sejam apresentados na 1ª reunião do CERH em 2021, foi solicitado a CESAN laudos técnicos de instituição isenta e idônea informando a qualidade dos efluentes de todas estações de tratamento de esgoto no Estado.	Secretaria Executiva
ATA REUNIÃO CERH 18/09/2019	ONG JUNTOS SOS ES AMBIENTAL		Solicitação para que a CESAN apresente Laudo Técnico de Empresa isenta que se ateste a eficiência sobre a remoção do DBO	RESPONDIDO OF CERH nº 040/2020
2020-NMMZQ7	ONG JUNTOS SOS ES AMBIENTAL		Solicitando a CESAN apresentar para este conselho laudos técnicos de instituição isenta e idônea informando a qualidade dos efluentes de todas estações de tratamento de esgoto no Estado.	ENCAMINHADO PARA CESAN ATRAVÉS POR MEIO DO OFICIO N.º 036- 2020(n.º protocolo CESAN 2020.019479)
86070126	ONG SINHA LAURINHA		Resolução CERH objetivo a exigência de apresentação de relatório trimestrais voltados ao aprimoramento do processo de acompanhamento e controle de recursos. Financeiros do FUNDAGUA.	Coordenação Jurídica
2020-PQ7H5	CBH GUANDU	007/2020	Encaminha Composição da Diretoria Biênio 2017 a 2020	Coordenação Técnica
00040/2020 Formalizado processo 88294315	CBH SANTA MARIA DA VITORIA	017/2019	DELIBERAÇÃO N° 008/2017 do CBH - Santa Maria da Vitória - minuta de decreto que substitui o Decreto 1934 - R e dá outras providencias.	AGERH/COAPS
88912051	CBH SÃO MATEUS		PLANO DE BACIA E ENQUADRAMENTO.	Pautado na reunião do CERH do dia 25/11/2020 Deliberação CERH 007/2020
88626814	CBH ITAPEMIRIM		ENQUADRAMENTO-DELIBERAÇÃO 003/2019	Pautado na reunião do CERH do dia 25/11/2020  Deliberação CERH 006/2020
005798/19 Formalizado processo 85511846	ONG SINLHA LAURINHA		Proposta de alteração regimento interno do CERH.	Análise  Coordenação Técnica



<b>016784/2019</b>	ASSOCIAÇÃO CANARIO DA SENZALA/  RONALDO FELICIANO DOS SANTOS  MEMBRO DO CBH RIO ITAUNAS	E-MAIL JUNTOS SOS ES AMBIENTAL	Requer inclusão na pauta do CERH debates sobre os processos de terceirização dos serviços de saneamento municipal do estado e dentre os processos a base da minuta apresentada para a população de Pedro Canário ES.	<b>Análise</b>  <b>Coordenação Técnica</b>
<b>06199/2019</b>	ONG SINHA LAURINHA		Solicitando adequação dos regimentos internos do CONSEMA e CERH frente a regulamentação da realização de reuniões conjuntas dos conselhos e câmaras técnicas	<b>Protocolo anexado ao processo 85511846</b>  <b>Coordenação Técnica (Análise)</b>
<b>015399/19</b>	ONG SINHA LAURINHA ROOSEVELT		Solicita revisão geral do REGIMENTO INTERNO DO CERH	<b>Protocolo anexado ao processo 85511846</b>  <b>Coordenação Técnica (Análise)</b>
<b>16132/2019</b>  <b>Formalizado processo</b>  <b>88019675</b>	SINHA LAURINHA		Encaminha reportagem do Jornal A GAZETA referente ao Programa Estadual de Construção de Barragens e solicita esclarecimentos.	<b>ENCAMINHADO PARA AGERH - GERÊNCIA DE GESTÃO DE INFRAESTRUTURA HÍDRICA</b>

322  
323  
324  
325  
326  
327  
328  
329  
330

**PONTO IX – ENCERRAMENTO.**

A Secretaria Executiva Sr.<sup>a</sup> Cintia Laures, encerra a reunião agradecendo a presença de todos.

Em 07/12/2020.

**FABRÍCIO HÉRICK MACHADO**  
Presidente do CERH